IB-USP 41.107. — PrinciP1OS DE SISTEMATICA E BIOGEOGRAFIA

Exercicio 3

1. Considere os diagramas abaixo e justifique, utilizando nogdes de grafos, que sdo compostos
por vértices (v,) e arestas (e,), por que dois desses possuem a mesma topologia ao passo que
um deles difere dos demais.

C D C D B

T1 T2
T3

2. A loégica da inferéncia filogenética pode ser decomposta em trés etapas. Quando
comparamos a escola Fenética (i.e., Taxonomia Numérica) e a Cladistica, como elas diferem
em cada uma destas etapas?

3. Quais seriam os possiveis diagramas dicotomicos (i.e., enumeracao de grafos nado ciclicos e
binarios) para os terminais A, B, C, D e E?



4. Considere os seguintes dados:

Taxon/Carater No. de pétalas Semente

A 2 lisa
B 2 lisa
C 2 lisa
D 2 rugosa
E 4 rugosa

Compare como Feneticistas e Cladistas considerariam esses dados como evidéncia de
relagdo de parentesco entre os taxons A-E.

5. Como vocé definiria carater ¢ estado de carater?

6. O que voce entende por otimizagao de caracteres em Cladistica?

7. O que ¢ o principio de parcimonia e como ele € aplicado em Cladistica?

8. A utilizacdo do principio de parcimdnia em Cladistica pode ser justificado pelo conceito de
descendéncia com modificacao? Justifique.




9. Qual o numero de transformagdes dos caracteres abaixo em seus respectivos diagramas
dicotdémicos:
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10. Adotando o critério de parcimdnia, qual dos diagramas dicotdmicos explica melhor a matriz

de dados apresentada abaixo?
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11. Considere a morfologia das espécies viventes de mosca (abaixo) e:

a) Defina 10 caracteres e seus respectivos estados:

Carater 1:

Estados:
Carater 2:

Estados:
Carater 3:

Estados:
Carater 4:

Estados:
Carater 5:

Estados:
Carater 6:

Estados:
Carater 7:

Estados:
Carater 8:

Estados:
Carater 9:

Estados:
Carater 10:

Estados:

b) Preencha a matriz de dados abaixo:
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¢) De acordo com seus dados, qual das topologias abaixo ¢ a mais parcimoniosa?
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Figura 1. Espécies atuais: Z, A



